

# 吴善能:高考志愿填写的“首席顾问”

□ 本报记者 陈玲玲 通讯员 陈传撑

高考志愿填写,既是对十多年寒窗苦读成果的一次全面检阅,也是学子们一次重要的人生规划。如何正确、准确填好志愿,既保证“有书读”,又能“读好书”,这让考生及其家长纠结不已。

在我县,就有这样一位专替高考生排忧解难的“专家”——吴善能。自2002年以来,经他免费指导进入各批次高校就读的高考生达2000多人,平均每年接待各批次高考生近200人,涉及我县周边各县(市、区)。

“第一专业很重要”“平行志愿都要作为第一志愿的”“填报志愿时应规避一些误区”……

7月22日上午,记者慕名见到吴善能时,只见十多个高考生及其家长,将房间挤得严严实实的,吴善能正扯着嗓子,极尽“望闻问切”之所能,义务指导考生填学校选专业。

今年58岁的吴善能曾担任县教育局副局长一职,如今已退居二线。当年一个亲戚的孩子高考成绩比较理想,却因志愿填报不当,与重点大学失之交臂,这对他触动很大。2002年,他开始研究学习一些填报志愿的相关知识,如投档怎么投、组织录取程序有哪些等,慢慢地,他就摸索成了这方面的“专家”。

在吴善能的“工作间”里,毕业于县第二高级中学的吴志恩告诉记者,自己平时模拟考试分数都稳定在500分左右,此次高考中理综发

挥失常只考了451分。当天,他在父母的陪同下来咨询,希望能找到合适的学校。“自己心里吃不准,有吴老师把关,我们全家人都能放心一些。”吴志恩说。

从替考生讲解政策、填表格、到测算投档线分数,一般每个考生需耗时20多分钟。“这是第一轮,今天先帮他们筛选出最适合自己分数的学段,在此基础上让他们回家商量筛选,等正式填报志愿这几天再最后确定几个意向学校。”吴善能向记者解释道。

对待前来咨询的学生及家长,吴善能都一一耐心解释,就像对待工作一般尽心尽职。然而,对待自己,他却极为“随便”,几盒泡面、一把折叠椅,这是记者在他办公室看到的全部家

当。“有些时候忙起来,错过了吃饭时间,我就泡盒方便面吃,中午一般都不回家,在这里方便考生咨询。”吴善能说。但鲜少有人知道,今年2月份,吴善能因身体原因做过一次手术,至今仍在学习。

在考生及家长的眼中,吴善能就是他们的“圆梦人”,然而,当许多家长提出要宴请他时,他却都一一婉拒,一些人还特地向他咨询费用多少,吴善能连连摇头道:“我是一个共产党员,虽退居二线,但入党初心不能有丝毫松懈,为教育服务的初心不能变。”

对此,正在帮外甥女咨询志愿填报情况的市民李学军感慨道,吴善能虽退居二线,却能尽心为群众服务,值得尊重和表扬。

## 六敖小学省赛狂揽四金

7月23日至25日,2016年“三三五茶坊”杯浙江省第二届女子体育节跳绳比赛在嘉兴市举行,六敖小学代表队在众多参赛队伍中脱颖而出,先后斩获“8”字长绳项目和两个亲子双人跳项目一等奖,并以总分第一的佳绩获得团体一等奖。

林治锋 王亚君 摄



## 大学生暑期海岛支教

本报讯(通讯员 吕黛娜 记者 方正义)7月5日下午,11名来自杭州电子科技大学的在校大学生,正在为蛇蟠乡中心小学的孩子们上最后一堂科普实验课。完成这堂课后,他们在校5天的支教生活也顺利结束,即将踏上前往下一站的路程。

“这根蜡烛为什么一直吹不灭呀?”“小小的棉签怎么可能支撑得住一个水瓶呢?”“老师,老师,我也想要试试。”……还未走进教室,孩子们稚嫩的声音便远远传来,言语间充满了好奇和惊叹。随着科普实验陆续进行,孩子们也都沉浸在了研究和思考的乐趣中。

有趣的小实验、神奇的图画板、精彩的动画片……不同于一般的小学课程,他们给孩子们带来的是名为“霍格沃茨魔法学堂”的科普实验课,通过生动活泼的教学方式,让孩子们动手参与到科学实验中,寓教于乐的方法让孩子们学习到科学知识。

“兴趣才是最好的老师,只要孩子们对科学实验产生了兴趣,他们自然就会主动去学习科学知识。”支教大学生高倩倩笑着说,5天的支教时间教不了太多的知识,所以他们在课程内容上动起了脑筋,希望通过这些有趣的小实验,为孩子们培养起学习兴趣。

据了解,蛇蟠乡中心小学是他们今年暑期支教的第一所学校,接下来,他们还将去多个城市开展义务支教活动,为更多的孩子们带去科学知识。

## 杨天祥:免费书法培训的“热心先生”

□ 本报记者 柯丽娜

暑假是去外面游玩、报兴趣班,还是在家写作业?对海游街道善岙杨村的孩子们来说,他们的暑假无疑多了个选择,那就是去村里的文化礼堂练练毛笔字,提升艺术修养。不仅如此,文化礼堂里还专门有个书法老师免费为他们指导,他正是杨天祥。

7月27日下午,记者一路询问来到善岙杨村文化礼堂三楼的一间书房,一入其中,便被满目的书法作品震撼住。这个书房呈长方形,被屏风隔出一个个小间,除挂有县内书画名家的书法、绘画作品外,地上躺满的则是杨天祥练习作品,字体不一,风格迥异,每一张作品都颇具特色。而在最里面小隔间的一张长桌上,今年66岁的杨天祥正俯身和四五个孩子一起,认真地挥舞着毛笔,还不时地查看孩子们的书写情况。

杨天祥并非科班出身,早年曾帮忙书写交通宣传标语,后来改行从事农机修理,无论是工作还是生活,都与书法毫无关联。“我算是半途出家,虽然年轻时就对书法有兴趣,但一直没有机会尝试,一直到20年前,我在农机修理工作之余还有闲暇,才开始看着字帖慢慢练字。”杨天祥深知自己起步太晚,于是在书法练习上投入加倍的努力,加之兴趣使然,使得他在书法上有了很大进步,现在的他,已是台州

市书法家协会会员。

而他指导村里孩子们学习书法,还是最近几年的事情。“去年年初,我们村里的文化礼堂落成,一有空我就跑去里面练字。周末孩子们回家到文化礼堂玩,看到了便也想跟着一起学。”杨天祥回忆说,自此之后,每逢周末假日,这个书房里少不得有几个练字的孩子,他便在一旁指导他们练习。

据杨天祥介绍,下午天气比较闷热,前来学习的孩子会相对较少,到晚上至少会有十几名孩子过来学习。当天,在为数不多的学生中,今年15岁的杨俊涛显然已是常客,执笔、写字姿势尤其端正,写下的字也是有模有样。他告诉记者,自己曾在学校练过一段时间书法,觉得很喜欢,便常常来这儿练习,每天抽一两个小时。加上有老师的指点,他的书法技巧已经提高不少,这也让他特别开心。

除了村里的孩子,杨天祥的这些学生中,不乏一些来自其他地方的求学者,周俊廷正是其中之一。周俊廷家住海游街道城东村,今年才11岁,趁着暑期在善岙杨村亲戚家玩耍,得知文化礼堂里可以练书法后,他马上过来加入这支队伍。“我从二年级开始就喜欢练字,感觉这样的机会十分难得,希望通过学习后能在书法上有所提高。”周俊廷边临摹字帖边说。

夏风吹来阵阵热气,但在这个小小的书房



图为杨天祥正在指导孩子们练习书法

里,杨天祥依旧和孩子们坚守在一起,一笔一画,体验中华传统文化的魅力。问及今后有没有开设专门书法学习班的打算,杨天祥有些谦虚,连忙笑着摆了摆手:“在书法这一领域,我

和这些孩子一样,也都还在学习阶段呢。”但他同时表示,如果有喜欢书法的市民想要到他这儿练几笔,他也会十分欢迎。